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- ANÀLISI ESTADÍSTICA: VALORS CENTRALS I MESURES DE DISPERSIÓ -


[image: image1.png]Anirem seguint, per a tots els territoris que sén objecte del nostre estudi, la
mateixa sistematica de calcul dels valors centrals de la variable aleatdria estadistica i
de les mesures de dispersio de la corresponent distribucié de freqliéncies. A saber:
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a) Mitjana aritmetica:
[
I Xi N
_ Ao v ) 77.397
X = —————————— = mmmm—————— = 7,99 Ha
n 9.6921
b) Moda:
Com l'amplitud dels intervals de classe és diferent,
tindra:
) P 328,40
Mo = Liey + ————m——o———— x Ci = 0 + === x 5 = 5,00 Ha ..
Bhiw1 + hiwn 0 + 323,40

es





[image: image2.png]c) Mediana:

n 9.681
- - Newer  mmmme—— -0
2 2
¥e = Liy + ——--mmmmm x Co = 0 + =—m—mmmm e x 5 = 3,45 Ha
ni 7.029

d) Mitjana quadratica:

&
C = V/E b I 3 \/2.039,72 = 45,16
o

e) Mesures de dispersiéd:

i

vz = CE - X = 2.039,72 - 7,99¥% = 1,975,88 (variancia)d

o = 44,45 Ha . (desviacié tipicad.
o

CV = —— x 100 = 556 % (coeficient de variacid de Pearson).
X

f) Asimetria:

El primer coeficient d'asimetria de Pearson, ofereix:

Pr = - = e e v e = (,07 > 0 (existeix asimetria a
g 44,45 la dreta)

El segon coeficient d'asimetria o biaix de Pearson,
ofereix:

3(X - o) 3(7,99 - 3,45)
Pz = —————mmmme ettt = 0,31 (existeix asimetria a
4 44,45 la dreta)

A continuvacidé, podem elaborar el seglient quadre per al
calcul dels moments centrals dfaquesta distribucié de
freqiiéncies (quant a la mitjana aritmétical:
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[image: image4.png]anmb la qual cosa, els valors dels moments centrals msx i ma s6n

molt elevats, essent—-ho també el del coeficient dlasimetria:

gr = ———— = 13,58, aixi doncs es tracta d'una

distribucié fortament esbiaxada a 1la dreta (positivament).
Altrament, seria correcte efectuar aqgui la comprovacié

CHARLIER i la corresponent correccié de SHEPPARD.

g? Curtosi:

El valor del coeficient de curtosi és;
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[image: image5.png]tractant-se, doncs, d'una distribucié clarament leptocartica,
tal con es dedueix de la contemplacié de la taula de

freqiiéncies.

h) Altres determinacions:

Podriem, per exemple, calcular els quartils d'aquesta
distribucio, aixi com el corresponent “coeficient de biaix

quartilic”, o sigui:

n 9.691
-—= - Ny mmm—e—— - 0
4 4
Q = Licnr + —mmmmmmm— x Gy = 0 + — x5 =1,72 Ha .
ni 7.029
Igualment:
3n
=== = Ni-1
4 7.268,25 - 7.029
Qs = Lyt + = x Cy =85 + -—- x 5 =5,74 Ha .
ni 1.617

amb un recorregut semi-interquartilic de:

Qz - @ 5,74 - 1,72

bl
"
1
i
i
i
]
1t
S
(4]
-

Qs + Qu 5,74 + 1,72

(Qu — Q=) — Q= - Q) Qu — 2Qz — @ 5,74 - 2x3,45 + 1,72

Pa = e I e em e = =

Qa — @ Qa - @ 574 - 1,72

= 0,14

Vegem, per ultim, que la "funclé de densitat" normal

(encara que hem vist que aquesta distribucié s'allunya prou





[image: image6.png]d'una distribucié tipicament normal) prendria la configuracié

analitica:

_Lx-)® - £x-7,90)%
=1 e | 20F 1 2x44,45%
Y= TN 41,457 \[21
_ Lx-7,99)%
1 3,051,605

Caldria, doncs, cercar una distribucié tedérica de probabilitat

més adient, com per exemple la “distribucié gamma", del tipus:

B T (o)
f(x) ={

De fet, la quantitat I'(a) és un simbol que representa el
valor de la funcidé gamma al punt o Aquesta funcié, com és

prou conegut, ve definida per la integral:

x,;x ] x @ x d.X .

Es demostra facilment, integrant per parts, que:

IF'{a+1l? = o x <o)





[image: image7.png]Si o &s un namero enter positiu (natural), aquesta
relacioé de recurréncia ofereix el resultat factorial:
M{a+1)=a!, raé per la qual a la funcié gamma se l'anomena, de

vegades, "funcié factorial®.

Un cas particular d'aquesta distribucié es presenia quan:

o=1, circumstancia que déna lloc a ila "distribucild
exponencial®. O sigui:
e ST
————————— ' Vx>0
B
f(x) =(
0 ¥ x ¢ 0
En el nostre cas, assimilem: £ = i = 7,99 Has. {(mitjana

aritmética de la distribucié o esperanca matemdtica de la

mateixa), amb la qual cosa:

Aixi, doncs, si es tracta, per exemple, de saber la
probabilitat de trobar, a aquesta comarca del Baix Ebre, una
explotacié agraria de superficie inferior a 10 Hes, el

problema rau en calcular la integral:





[image: image8.png]e bt = x/7,99 |
P (x<{10 Ha .)

i}

7,99 b dx =7,099,4% |

(fent el corresponent canvi de variable)

et dt = [-e~*lo = -e™1.®5 4+ 1 =1 - 0,20 = 0,71 = 71%,

resultat aquest que divergeix del que es dedueix de la taula
anterior, on correspondria el 89,2 %, com es pot comprovar. De
fet, la determinacié del grau de bonesa de l1l'ajustament de la
distribucidé anterior a la distribucié teocrica exponencial
s'hauria de contrastar mitjangant un test d4d'hipotesi x* amb
(k-1> graus de 1llibertat, essent k el nombre de parells de

classe comparats. En el nostre cas, tindriem:
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e 1.212,8911
on: Sy | e e e M I T e e e ;
7,99 e%h//,.'_'.ﬁé’.‘:
3 (ni-e;)™
obviament, el valor de 1l'estadigraf és: x%= I —————=———— = o
4, g e,

amb la qual cosa, la discrepancia entre els valors teorics
(distribucié exponencial) i els reals és prou gran, 1 caldria
cercar una distribucié millor, circumstancia gque excedelx les
pretensions del nostre estudi, Jja que x¥o,ss (6 g.1l1l.> = 11,07,

d'escollir una regié critica del 5%.
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a) Mitjana aritmética:





[image: image12.png]b? Moda:

Com l'amplitud dels intervals de classe és diferent es
tindra:

hiyan 211,20
¥ = Liwqr + ———————— e x Ci = 0 + ——=——mmmmm e x5 = 5,00 Ha .
hi-1 + hian 0 + 211,20
¢) Mediana: n 5.948
= = Nge mmm——— -0
2 2
Ma = Lijr + ———————mmm e x Ci = 0 + x5 = 3,66 Ha
ni 4,059

e) Mesures de dispersid:

o= = C¥ —- X® = ] ,B59,82 — 7,40% = 1.505,06 (variancia)

o = 38,80 Ha . (desviacié tipicad
o

CV = ——— x 100 = 524% (coeficient de wvariacié de Pearson’
X

f) Asimetria:

El primer coeficient d'asimetria de Pearson, ofereix:





[image: image13.png]P: = ———————~ T mmmmm oo = 0,06 > O (existeix asimetria
o 38,80 a la dreta)

El segon coeficient d'asimetria o biaix de PFPearson,

ofereix:

3(X - Ma) 3(7,40 - 3,66)
e = 0,29 (existeix asimetria a
o 38,8 la dretal

Tal com podem comprovar mitjangant el calcul dels moments

centrals i altres coeficients d'asimetria.

g) Curtosi:

S'arriba a les mateixes conclusions que per a la comarca

anterior.

h) Altres determinacions:

Caldra, doncs, cercar una distribucidé teorica de
probabilitat (possiblement de tipus exponencial) que
representi, prou bé, agquesta distribucié de frequencies

agrupades en intervals de classe.
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[image: image15.png]a) Mitjana aritmética:

X X1 TN

b> Moda:

Com 1'amplitud dels intervals de classe és diferent, es
tindra:

hiwn 168, 00
Mo = Lyt + ——-—————— x Gy = 0 + ————————————— x B = 5,00 Ha
hiwt1 + hin 0 + 168,00
c) Mediana:
n 3.813
- - Byer mmm———= - 1.718
2 2
Ma = Lich ¢+ —————mm e x Ci =5 4 ————m—mm x 5 = 6,12 Ha
ni 840

41,27 Ha .

e) Mesures de dispersid:

02 = C® — X® = 1.702,87 — 13,923%® = 1.508,83 (variancia>
o= 38,84 Ha . (desviacié tipica)
o
CV = —=— x 100 = 279 % (coeficient de variacié de Pearson)
X

f) Asimetria:

El primer coeficient d'asimetria de Pearson, ofereix:

Pr = —————>— = ——————— = 0,23 > 0 (existeix asimetiria a
o 38, 84 a la dreta).






[image: image16.png]El segon coeficient d'asimetria o biaix de Fearson,
ofereix:

3¢ - Ko) 3(13,93 - 6,12)
Pz = = - = 0,60 (existeix asimetriz a
v 38, 84 la dreta)

Tal com podem comprovar mitjangant el calcul dels moments
centrals i altres coeficients d'asimetria.

g’ Curtosi:

Starriba a les mateixes conclusions que per a la comarca
anterior.

h) Altres determinacions:

Caldra, doncs, cercar una distribucié teorica de
probabilitat (possiblement de tipus exponencial) que
representi, prou bé, aquesta distribucié de freqieéencies
agrupades en intervals de classe.

ol 3.813
-—= - Ny T -0
4 4
Qv = Lieq + e x Cy = 0 4 —mommm——em— x 5= 2,77 Ha .
Ni 1.719
Igualment:
3n
—==—= = Ni-
4 2.899,75 - 2.559
Qz = Li-1 + ——mm—me—mm—— x Cy = 10 4 x 10 = 14,22 Ha .
1% 712

, amb un recorregut semi-interquartilic de:

Qu — @ 14,22 - 2,77

, amb un "coeficient de biaix quartilic" de:

(Qz — Q=) — Q= — Q2 Qe ~ 2Qz — Q@ 14,22 - 2x6,12 + 2677
Pu = ——— = ——————— = =

Qs — @ Qa — 14,22 - 2,77
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a)> Mitjana aritmética:
I Xi T
- oy 60,808
X = ———mrme e B e e = 19,50 Ha
413 3.118

b> Moda:

Com l'amplitud dels intervals de classe és diferent, es
tindra:

Byan 21,53
Mo = Liwr + —mommmmm x Ciy = 10 + x 10 = 11,44 Ha .
hiw1 + hias 127,60 + 21,83
De fet, es tracta d'una distribucié "plurimodal"™, amb

l'extrem absolut al tercer interval de classe (nx = 874).

c) Mediana:

Me = Ly +

3.118
——————— - 1.475

874

x 10 = 10,96 Ha .






[image: image18.png]d) Mitjana gquadratica:

C = \/ I X%, £, = \/3.363,33 = 60,00 Ha .
3

e) Mesures de dispersiéd:

r= = C* — X¥ = 3,363,33 - 19,50% = 2.983,08 (variancia)

¢ = 54,62 Ha . (desviacié tipicad
o

CV= —-—— x 100 = 280 % (coeficient de variacié de Pearsond
X

£) Asimetria:
El coeficient d'asimetria de Pearson, ofereix:
X - M. 19,50 - 11,44

Pv = - = = 0,15 > 0 (existeix asimetria
v 54,62 a la dreta)

El segon coeficient d'asimetria o biaix de Pearson, ofereix:

3(X - Ma) 3(19,50 - 10,96)
Pz = = = 0,47 (existelx asimetria a
o 54,62 la dreta)

Tal com podem comprovar mitjangant el calcul dels monents
centrals 1 altres coeficients d'asimetria.

g Curtosi:

Aquesta distribucié de freqiencies, en els primers
quatre intervals de classe, pren una configuracié de tipus
rectangular, com es por deduir de la contemplacié de la taula
corresponent de freqiéncies.

h) Altres determinacions:

Caldra, doncs, cercar una distribucié tedrica de
probabilitat (possiblement de tipus exponencial) que
representi, prou bé, aquesta distribucié de frequenciles
agrupades en intervals de classe.

Q1 = Ly + e x Ci = 0 + x 5 = 4,66 Ba .
Ny 837
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4 2.338,5 - 1.475
Qa = Li-y + ———————————— x C;y = 10 + —————mmmm———m x 10 = 19,88 Ha .

, amb un recorregut semi-interquartilic de:

, amb un “coeficient de biaix quartilic" de:

(Qz — Q=) -~ (Qz - Q) Qa - 2Q= - & 19,88 - 2x10,96 + 4, 66
Py = == = I e e DT e e o e o e i e e o S e i i i
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150 - 1001 &7,50 | 239 1 16,134 | 22,347 1 0,001 1 4,5586,2500 | 50,12t 801 4,78 |
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[image: image20.png]a) Mitjana aritmetica:

X = e T e e e i o i e = 10,43 Ha
n 22.570
b)Y Moda:

Com l'amplitud dels intervals de classe és diferent,
tindra:

hiwn 830,20
o = Liwy + - x Qs =0 + ——————omomrm x5 =5,00 Ha,
hiwtv + hiaen 0 + 830,20
<) Mediana:
n 22.570
-—-= - Ryer mmmme——— -0
2 2
Mo = Lyt + ——m—mmm—mem x Ci = 0 + ————r—m—m—m x5 = 4,14 Ha
i 13.644

c =V Tox®, £, = \/1.973,79 = 44,43 Ha
3 s )

e) Mesures de dispersid:

0= = C® — X# = 1.873,79 - 10,43% = 1.865,01 (variancia)
o = 43,19 Ha . {(desviacidé tipica)
g
CV = == x 100 = 414 % (coeficlent de variacidé de Pearson)
X

f) Asimetria:
El primer coeficient d'asimetria de Peason, ofereix:

X - M. 10,43 - 5,00

(existelx asimetria a la dreta)d

es






[image: image21.png]El segon coeficient d'asimetria o biaix de Pearson,
ofereix:

3 - M) 3(10,43 - 4,14)
Pz = ——--mmm o T s o = 0,44 (existeix asimeiria a
o 43,19 1a dretad

Tal com podem comprovar mitjancant el calcul dels moments
centrals 1 altres coeficients d'asimetria.
g) Curtosi:
Starriba a les mateixes conclusions que per a les
comarques del Baix Ebre, Montsia i Ribera 4'Ebre.
h) Altres determinacions:
Caldra, doncs, cercar una distribucié tedrica de
probabilitat (possiblement de tipus exponencial) que

representi, prou be, aquesta distribucié de freqiencies
agrupades en intervals de classe.

n 22.870
e et -0
4 4
Q1 = Liwy + ———mmmmmmm e x Ci = 0 + x5 =2,07 Ha .
i 13.644
Igualment:
3n
=== = Wi
4 16.927,5 - 13.644
Qz = Liwy + ———————————- x Ci =5 + ——— - x5 = 8,96 Ha .
ni 4.1561

Q= + Qn 8,96 + 2,07

, amb un “coeficient de biaix quartilic" de:

Q= — Qn Qz — @ 8,96 - 2,07
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ay Mitjana aritmética:
E‘ X3 i
_ e 436,554
X = —rmemmmmermmms & e = 10,40 Ha
n 41,9685

b) Moda:

Com l'amplitud dels intervals de classe és diferent, es
tindra:

hisn 1.529,60
Mo = Lin + x Ca = 0 + x5 =5,00 Ha .
hi-t + hienr 0 + 1.529,60

c¢) Mediana:

n 41,965

- - Nyeer  mmmmm——- -0

2 2
Mo = Liwn #+ x Ca = 0 + x5 = 4,20 Ha .

Ty 24,986

d) Mitjana quadratica:

€
C = \[E x#y £y = \/1;149,20 = 33,90 Ha .
4wl







[image: image23.png]e) Mesures de dispersid:

o2 = C* - X% = 1,149,20 - 10,40 = 1,041,04 (variancia)
v = 32,27 Ha . (desviacidé tipica
o
CV = ——— x 100 = 310 % (coeficient de variacié de Pearson’
X

f) Asimetria:

El primer coeficient d'asimetria de Peason, ofereix:

(existeix asimnetria a la dreta)

El segon coeficient d'asimetria o biaix de Pearson,
ofereix:

3¢X - M) 3(10,40 - 4,20)
Pz = ~--——--—-m ® oo e = 0,58 (existeix asimeiria a
v 32,27 la drata}

Tal com podem comprovar mitjangant el calcul dels moments
centrals i1 altres coeficients d'asimetria.
g) Curtosi:
S'arriba a les mateixes conclusions que per a les
comarques del Baix Ebre, Montsia 1 Ribera d4d'Ebre.
h) Altres determinacions:
Caldra, doncs, cercar una distribucié tedrica de
probabilitat (possiblement ‘de tipus exponencial) que

representi, prou bé, aquesta distribucié de freqieéncies
agrupades en intervals de classe.
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31.473,75 ~ 24.986

7.648

, amb un recorregut semi-interquartilic de:
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9,24 + 2,10

, amb un "coeficlent de biaix gquartilic" de:

x 5 = 9,24 Ha .

Qz — Q=) - Q= - Q1) Qa — 2Q= — Q1 9,24 - 2x4,20 + 2,10
P-‘,E: = = —— =
Qu — @ Qs - @ 9,24 - 2,10
= 0,41
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1 26 - 501 31,50 § 12,625 1 397,688 | 104,216 1 0,113 | 992,2500 | N1Z2,121 301 420,83 |
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a) Mitjana aritméetica:
&
I Xi D
- o 2.471.426
X e e e DD e e e e = 22,05 Hy .
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Com 1'amplitud dels intervals de classe és diferent, es
tindra:

hiwn 3.850,00
o = Lin + x Ci = 0 4+ ——mmmmmm—————— x 5 = 5,00 Ha .
hew1 + hian 0 + 3.850,00
¢ Mediana:
n 112,076
- - §en mmm————e- -0
2 2
Mo = Livy + —mmmmmmmmmm e x Gy = 0 + x 5 = 4,96 Ha .
Tz 56,531

C = M/ f x#y £ = /4.546,20 = 67,43 Ha

e) Mesures de dispersié:

r® = (C¥ - iﬁ = 4,546,220 - 22,05% = 4,060,00 (variancia)
v = 63,72 Ha . (desviacidé tipicad
o
CY = —=—— x 100 = 289 % {(coeficient de variacidé de Pearson’
X

f? Asimetria:
El primer coeficient d'asimetria de Peason, ofereix:
X - M. 22,08 - 5,00
Py = —————— B e e = 0,27 > O
(existelix asimetria a la dreta?

El segon coeficient d'asimetria o biailx de Pearson,
ofereix:

3(X - M) 3(22,05 - 4,96)
Pz = R it bt bt = 0,81 (existeix asimeiria a
4 63,72 1a dreta)

Tal com podem comprovar mitjangant el calcul dels moments
centrals 1 altres coeficients d'asimetria.
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S'arriba a les mateixes conclusions que per a les
comarqgues del Baix Ebre, Montsia i Ribera d'Ebre

h) Altres determinacions:

Caldra, doncs, cercar una distribucié tedrica de
probabilitat {possiblement de tipus exponencial) gue
representi, prou bé, aquesta distribucié de freqiéncies
agrupades en intervals de classe.

n 112,076
——— - Ny T - 0
4 4
Q = Li-y + —mmmmmmm e x Cs = 0 + —————mm———mm——e x 5 = 2,48 Ha .
Ni 56,5631
Igualment:
3n
=== = Ni-n
4 84,057 - 75.781
Qs = Li-y + —————mmmm s x Ci = 10 + ————m—mmm e m s x 10 = 15,23 Ha .
Da 15.810

Qa + @ 15,23 + 2,48
i amb un “coeficient de biaix quartilic" de:
(Qz - Q=) - Qz — @) Qu — 2Q= — @ 15,23 - 2x4,96 + 2,48

Qs - @ Qs - & 15,23 - 2,48
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